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1. WSTĘP.

1.1. Przedmiot specyfikacji.

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania
i odbioru  robót  zwiazanych  z  ukladaniem  i  montazem  elementów  instalacji  elektrycznej
(ukladanie kabli i przewodów, montaz osprzetu) w obiektach kubaturowych oraz obiektach
budownictwa inzynieryjnego..

Poniższa ST dotyczy – Sąd Rejonowy w Mikołowie - remont ogrodzenia przy budynku nr 4,
kontrola  dostępu,  remont  bram przy  budynku  nr  4  i  12,   ul.  kard.  St.  Wyszyńskiego  w
Mikołowie

1.2. Zakres stosowania specyfikacji.

Niniejsza specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej  specyfikacji  mogą mieć miejsce tylko w
przypadkach małych prostych robót i konstrukcji drugorzędnych o niewielkim znaczeniu, dla
których istnieje  pewność,  że  podstawowe wymagania  będą spelnione przy  zastosowaniu
metod wykonania na podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowla-
nej. Na odstępstwo należy uzyskać zgodę przedstawiciela Inwestora.

1.3. Zakres robót objętych ST.

Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  dotyczą  zasad  wykonywania  i  odbioru  robót
zwiazanych z :

układaniem kabli i  przewodów elektrycznych, w tym szynoprzewodów montowanych poza
rozdzielnicami,

montażem  opraw,  osprzetu,  urządzeń  i  odbiorników  energii  elektrycznej,  wraz  z
przygotowaniem  podłoża  i  robotami  towarzyszacymi,  dla  obiektów  kubaturowych  oraz
obiektów budownictwa inżynieryjnego.

Niniejsza  specyfikacja  dotyczy  wszystkich  czynności  mających  na  celu  wykonanie  robót
związanych z :

kompletacją wszystkich materiałów potrzebnych do wykonania podanych wyżej prac,

wykonaniem wszelkich robót pomocniczych w celu przygotowania podłoża (w szczególności
roboty murarskie, slusarsko-spawalnicze montaz elementów osprzetu instalacyjnego itp.),

ułożeniem  wszystkich  materiałów  w  sposób  i  w  miejscu  zgodnym  z  dokumentacją
techniczną,

wykonaniem  oznakowania  zgodnego  z  dokumentacją  techniczną  wszystkich  elementów
wyznaczonych w dokumentacji,

ułożeniem  drutu  stalowego  (dla  instalacji  prowadzonych  w  rurkach  lub  kanałach
zamkniętych),  ułatwiajacego  docelowe  wciaganie  zaprojektowanych  przewodów  (np.  dla
sieci teleinformatycznych),

wykonaniem oznakowania zgodnego z dokumentacją techniczną wszystkich wyznaczonych
kabli i przewodów,

przeprowadzeniem  wymaganych  prób  i  badań  oraz  potwierdzenie  protokołami
kwalifikujacymi montowany element instalacji elektrycznej.

1.4. Określenia podstawowe.

Określenia podane w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z odpowiednimi normami
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oraz określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 1.4. a
także podanymi poniżej :

specyfikacja techniczna – dokument zawierajacy zespół cech wymaganych dla procesu
wytwarzania  lub  dla  samego  wyrobu,  w  zakresie  parametrów  technicznych,  jakosci,
wymogów  bezpieczenstwa,  wielkości  charakterystycznych  a  także  co  do  nazewnictwa,
symboliki, znaków i sposobów oznaczania, metod badań i prób oraz odbiorów i rozliczeń.

aprobata  techniczna –  dokument  stwierdzajacy  przydatność  danego  wyrobu  do
określonego  obszaru  zastosowania.  Zawiera  ustalenia  techniczne  co  do  wymagań
podstawowych wyrobu oraz metodykę badań dla potwierdzenia tych wymagań.

deklaracja  zgodności –  dokument  w  formie  oświadczenia  wydany  przez  producenta,
stwierdzajacy zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami,
przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla danego materialu lub wyrobu.

certyfikat  zgodności –  dokument  wydany  przez  upoważnioną  jednostkę  badającą
(certyfikującą),  stwierdzający  zgodność  z  kryteriami  określonymi  odpowiednimi  aktami
prawnymi,  normami,  przepisami,  wymogami  lub  specyfikacją  techniczną  dla  badanego
materiału lub wyrobu.

część czynna –  przewód  lub  inny  element  przewodzący,  wchodzący  w  skład  instalacji
elektrycznej lub urzadzenia, który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej może
być pod napięciem a nie spelnia funkcji  przewodu ochronnego (przewody ochronne PE i
PEN nie są częścią czynną).

połączenia wyrównawcze – elektryczne połączenie części przewodzacych dostepnych lub
obcych w celu wyrównania potencjalu.

kable  i  przewody –  materialy  sluzace  do  dostarczania  energii  elektrycznej,  sygnalów,
impulsów elektrycznych w wybrane miejsce.

osprzęt  instalacyjny  do  kabli  i  przewodów –  zespól  materialów  dodatkowych,
stosowanych przy ukladaniu przewodów, ulatwiajacy ich montaz oraz dotarcie w przypadku
awarii,  zabezpieczajacy  przed  uszkodzeniami,  wytyczajacy  trasy  ciagów  równoleglych
przewodów itp.:

Grupy materiałów stanowiących osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów :

• przepusty kablowe i oslony krawedzi,

• drabinki instalacyjne,

• koryta i korytka instalacyjne,

• kanaly i listwy instalacyjne,

• rury instalacyjne,

• kanaly podlogowe,

• systemy mocujace,

• puszki elektroinstalacyjne,

• koncówki kablowe, zaciski i konektory,

• pozostaly osprzet (oznaczniki przewodów, linki nosne i systemy naciagowe, dlawice,
zlaczki i szyny, zaciski ochronne itp.).

urządzenia  elektryczne –  wszelkie  urzadzenia  i  elementy  instalacji  elektrycznej
przeznaczone  do  wytwarzania,  przeksztalcania,  przesylania,  rozdzialu  lub  wykorzystania
energii elektrycznej.

odbiorniki  energii  elektrycznej –  urzadzenia  przeznaczone  do  przetwarzania  energii
elektrycznej w inna forme energii (swiatlo, cieplo, energie mechaniczna itp.).
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klasa ochronności – umowne oznaczenie, określające możliwosci ochronne urzadzenia, ze
wzgledu na jego cechy budowy, przy bezposrednim dotyku.

oprawa oswietleniowa (elektryczna) – kompletne urzadzenie służące do przymocowania i
polaczenia z instalacja elektryczna jednego lub kilku zródel swiatla, ochrony zródel swiatla
przed wplywami zewnetrznymi i  ochrony srodowiska przed szkodliwym dzialaniem zródla
swiatla a takze do uzyskania odpowiednich parametrów swietlnych ( bryla fotometryczna,
luminacja ) , ulatwia wlasciwe umiejscowienie i bezpieczna wymiane zródel swiatla, tworzy
estetyczne formy wymagane dla danego typu pomieszczenia. Elementami dodatkowymi sa
oslony lub elementy ukierunkowania  zródel  swiatla  w formie  :  klosza,  odblysnika,  rastra,
abazuru.

stopień ochrony  IP –  określona  w  PN-EN  60529:2003,  umowna  miara  ochrony  przed
dotykiem  elementów  instalacji  elektrycznej  oraz  przed  przedostaniem  się  ciał  stalych,
wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, a która zapewnia odpowiednia obudowa.

obwód  instalacji  elektrycznej –  zespół  elementów  połączonych  pośrednio  lub
bezposrednio ze zródlem energii elektrycznej za pomoca chronionego przed przetezeniem
wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio polaczonych przewodów elektrycznych.
W sklad obwodu elektrycznego wchodza przewody pod napieciem, przewody ochronne oraz
wszelkie urzadzenia zmieniajace parametry elektryczne obwodu, rozdzielcze, sterownicze i
sygnalizacyjne, zwiazane z danym punktemzasilania w energie (zabezpieczeniem).

przygotowanie podłoża – zespół czynności wykonywanych przed zamocowaniem osprzetu
instalacyjnego, urzadzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, ukladaniem kabli i
przewodów  majacy  na  celu  zapewnienie  mozliwosci  ich  zamocowania  zgodnie  z
dokumentacją;

Do prac przygotowawczych tu zalicza się następujące grupy czynności :

• wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych,

• kucie bruzd i wnęk,

• osadzanie kolków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie,

• montaż uchwytów do rur i przewodów,

• montaż  konstrukcji  wsporczych  do  korytek,  drabinek,  instalacji  wiazkowych,
szynoprzewodów,

• montaż korytek, drabinek, listew i rur instalacyjnych,

• oczyszczenie podloza – przygotowanie do klejenia.

1.5. Wymagania dotyczące robót.

Wykonawca robót  jest  odpowiedzialny  za jakość  ich  wykonania  oraz  za ich  zgodność z
dokumentacją  projektową,  speyfikacjami  technicznymi  i  poleceniami  Inspektora  nadzoru.
Ogólne wymagania dotyczace robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-
7, pkt. 1.5.

1.6. Dokumentacja robót montażowych.

Dokumentację robót montażowych elementów instalacji elektrycznej stanowią :

projekt budowlany, wykonawczy lub techniczny w zakresie umożliwiającym wykonanie robót,

specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót,

dziennik budowy o ile jest wymagany odpowiednimi przepisami,

dokumenty  świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego
zastosowania użytych wyrobów budowlanych,  zgodnie z  ustawa z 16 kwietnia 2004 r.  o
wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), karty techniczne wyrobów lub
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zalecenia producentów dotyczace stosowania wyrobów,

protokoły  odbiorów częściowych,  końcowych  oraz  robót  zanikających  i  ulegających
zakryciu z załączonymi protokołami z badań kontrolnych,

dokumentacja powykonawcza (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo budowlane z dnia 7
lipca 1994 r. – Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z pózniejszymi zmianami).

Montaż  elementów  instalacji  elektrycznej  należy  wykonywać  na  podstawie  dokumentacji
projektowej i szczególowej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót montazowych.

2. MATERIAŁY.

Wszelkie  nazwy  własne  produktów  i  materiałów  przywołane  w  specyfikacji  czy  w
projekcie, służą ustaleniu pożądanego standardu wykonania i określenia właściwości i
wymogów technicznych założonych w dokumentacji technicznej dla projektowanych
rozwiązań.

Dopuszcza sie zamieszczenie rozwiazan w oparciu o produkty (wyroby) innych producentów
pod warunkiem :

• spelniania tych samych wlasciwosci technicznych,

• przedstawienia  zamiennych  rozwiazan  na  pismie  (dane  techniczne,  atesty,
dopuszczenia do stosowania,

• uzyskanie akceptacji projektanta).

2.1. Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym.

Materiały  nie  odpowiadające  wymaganiom  jakościowym  zostaną  przez  Wykonawcę
wywiezione z terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru.

Każdy  rodzaj  robót,  w  którym  znajduję  się  nie  zbadane  i  nie  zaakceptowane  materiały,
Wykonawca wykonuje na wlasne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem.

2.2. Przechowywanie i składowanie materiałów.

Wykonawca  zapewni,  aby  tymczasowo  składowane  materiały,  do  czasu  gdy  będą  one
potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i
właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru.

Wszystkie  materiały  pakowane powinny być przechowywane i  magazynowane zgodnie  z
instrukcja producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm.

W szczególności kable i przewody należy przechowywać na bębnach (oznaczenie „B”) lub w
krążkach  (oznaczenie  „K”),  końce  przewodów  producent  zabezpiecza  przed
przedostawaniem sie wilgoci do wewnatrz i  wyprowadza poza opakowanie dla ulatwienia
kontroli parametrów (ciaglosc zyl, przekrój).

Pozostaly sprzet,  osprzet i  oprawy oswietleniowe wraz z osprzetem pomocniczym nalezy
przechowywac w oryginalnych opakowaniach, kartonach, opakowaniach foliowych. 

Pomieszczenie  magazynowe  do  przechowywania  wyrobów  opakowanych  powinno  byc
suche i zabezpieczone przed zawilgoceniem.

Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrebie terenu budowy w
miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru.

2.3. Rodzaje materiałów.

Wszystkie materiały do wykonania instalacji elektrycznej powinny odpowiadac wymaganiom
zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych).
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Kable i przewody

Zaleca sie, aby kable energetyczne ukladane w budynkach posiadały izolacje wg wymogów
dla rodzaju pomieszczenia i powłokę ochronną.

Przewody  instalacyjne  nalezy  stosowac  izolowane lub  z  izolacja  i  powloka  ochronna  do
ukladania  na  stale,  w  oslonach  lub  bez,  klejonych  do  bezposrednio  do  podloza  lub
ukladanych na linkach nosnych, a takze natynkowo, wtynkowo lub pod tynkiem, zgodnie z
opisem w projekcie;

Ilość żył zależy od przeznaczenia danego rodzaju przewodu, rodzaje przewodów zgodnie z
opisem w projekcie.

Napiecia znamionowe izolacji i przekroje ukladanych przewodów należy stosować zgodnie z
opisem w projekcie.

Jako materiały przewodzące można stosować miedź i aluminium, przy czym dla przekroju żył
do 10 mm2 należy stosować obowiązkowo przewody miedziane.

Przewody  szynowe  slużą  do  zasilania  wewnętrznych  magistrali  energetycznych,
obsługujacych duże rozdzielnice instalacyjne, odbiorniki wielkiej mocy lub ich grupy, obwody
rozdzielcze dla duzej liczby odbiorników zamontowanych w ciagach np. zasilanie duzej ilosci
silników lub opraw oswietleniowych zamontowanych liniowo.

Osprzet instalacyjny do kabli i przewodów

Przepusty kablowe i osłony krawędzi – w przypadku podzialu budynku na strefy pożarowe, w
miejscach  przejscia  kabli  miedzy  strefami  lub  dla  ochrony  izolacji  przewodów  przy
przejsciach  przez  ścianki  konstrukcji  wsporczych  należy  stosować  przepusty  ochronne.
Kable i przewody ukladane bezpośrednio na podłodze nalezy chronić poprzez stosowanie
oslon (rury instalacyjne, listwy podlogowe).

Drabinki  czy  korytka  instalacyjne  wykonane  z  perforowanych  tasm  stalowych  lub
aluminiowych  jako  mocowane  systemowo  lub  samonośne  stanowią  osprzęt  róznych
elementów  instalacji  elektrycznej.  Pozwalaja  na  swobodne  mocowanie  nie  tylko  kabli  i
przewodów,  ale  takze  innego  wyposazenia,  zgodnie  z  opisem  w  projekcie.   Zasady
instalowania  równoleglego  różnych  sieci  przy  wykorzystaniu  drabinek  lub  korytek
instalacyjnych należy przyjąć wg zaleceń producenta i zaleceń normowych.

Rury instalacyjne wraz z osprzetem (rozgalezienia,  tuleje,  laczniki,  uchwyty)  wykonane z
tworzyw sztucznych  albo  metalowe –  zasadą  jest  używanie  materiałów  o  wytrzymalości
elektrycznej powyzej 2 kV, niepalnych lub trudnozapalnych, które nie podtrzymuja plomienia,
a  wydzielane  przez  rury  w wysokiej  temperaturze  gazy  nie  sa  szkodliwe  dla  czlowieka.
Rurowe instalacje wnetrzowe powinny byc odporne na temperature otoczenia w zakresie od
– 5 do + 60 stopni C, a ze wzgledu na wytrzymalosc, wymagaja stosowania rur z tworzyw
sztucznych  lekkich  i  średnich.  Dobór  średnicy  rur  instalacyjnych  zależy  od  przekroju
poprzecznego  kabli  i  przewodów wciaganych  oraz  ich  ilości  wciaganej  do  wspólnej  rury
instalacyjnej. Rury z tworzyw sztucznych moga byc gladkie lub karbowane i jednocześnie
giętkie lub sztywne, stosownie do opisu w projekcie.

Systemy mocujace przewody, kable, instalacje wiazkowe i osprzet

Uchwyty do mocowania kabli i przewodów – klinowane w otworze z elementem trzymajacym
stalym lub zaciskowym, wbijane i mocowane do innych elementów np. paski zaciskowe lub
uchwyty kablowe przykrecane; stosowane glównie z tworzyw sztucznych (niektóre elementy
moga byc wykonane takze z metali).

Uchwyty do rur instalacyjnych – wykonane z tworzyw i w typowielkosciach takich jak rury
instalacyjne – mocowanie rury poprzez wciskanie lub przykrecanie (otwarte lub zamykane).

Puszki  elektroinstalacyjne  mogą  być  standardowe  i  do  ścian  pustych,  jako  łączące,
przelotowe, odgalezne lub podlogowe i sufitowe. Wykonane z materialów o wytrzymalosci
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elektrycznej powyzej 2 kV, niepalnych lub trudnozapalnych, które nie podtrzymuja plomienia,
a wydzielane w wysokiej temperaturze przez puszke gazy nie są szkodliwe dla czlowieka,
jednoczesnie zapewniaja stopien ochrony minimalny IP 2X. Dobór typu puszki zgodnie z
opisem w projekcie.

Końcówki kablowe, zaciski i konektory wykonane z materialów dobrze przewodzacych prad
elektryczny jak aluminium, miedz, mosiadz, montowane poprzez zaciskanie, skrecanie lub
lutowanie.

Sprzet instalacyjny

Łączniki  ogólnego  przeznaczenia  wykonane  dla  potrzeb  instalacji  podtynkowych,
natynkowych i natynkowo-wtynkowych, zgodnie z opisem w projekcie.

Gniazda  wtykowe  ogólnego  przeznaczenia  do  montazu  w  instalacjach  podtynkowych,
natynkowych i natynkowo-wtynkowych, zgodnie z opisem w projekcie.

Obudowy  gniazd  należy  wykonać  z  materialów  niepalnych  lub  niepodtrzymujacych
plomienia.

Podstawowe dane techniczne gniazd :

• napiecie znamionowe: 250V lub 250V/400V; 50 Hz,

• prad znamionowy: 10A, 16A dla gniazd 1-fazowych,

• prad znamionowy: 16A do 63A dla gniazd 3-fazowych,

• stopien ochrony w wykonaniu zwyklym: minimum IP 2X,

• stopien ochrony w wykonaniu szczelnym: minimum IP 44.

Jeżeli  dokumentacja  projektowa  lub  SST  przewidują  możliwość  zastosowania  róznych
rodzajów  materiałów  do  wykonywania  poszczególnych  elementów  robót  Wykonawca
powiadomi  Inspektora  nadzoru  o  zamiarze  zastosowania  konkretnego  rodzaju  materiału.
Wybrany i  zaakceptowany rodzaj  materiału  nie  może być pózniej  zamieniany bez zgody
Inspektora nadzoru.

3. SPRZĘT.

Wykonawca jest  zobowiązany do używania  jedynie takiego sprzętu,  który nie  spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien
być  zgodny  z  oferta  Wykonawcy  i  powinien  odpowiadać  pod  względem  typów  i  ilości
wskazaniom zawartym w  programie  zapewnienia  jakości  lub  projekcie  organizacji  robót,
zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru.

Wykonawca  dostarczy  Inspektorowi  nadzoru  kopie  dokumentów  potwierdzających
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.

4. TRANSPORT.

4.1. Wymagania dotyczące transportu.

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie
wpłyną  niekorzystnie  na  jakość  wykonywanych  robót  i  właściwości  przewożonych
materiałów.

Podczas  transportu  materiałów  ze  składu  przyobiektowego  na  obiekt  należy  zachować
ostrożność  aby  nie  uszkodzić  materialów  do  montażu.  Minimalne  temperatury
dopuszczajace wykonywanie transportu wynosza dla bębnów: – 15°C i – 5°C dla krążków, ze
względu na możliwość uszkodzenia izolacji.

Należy  stosować  dodatkowe  opakowania  w  przypadku  możliwości  uszkodzeń
transportowych.
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5. WYKONANIE ROBÓT.

5.1. Montaż elementów instalacji

Zakres robót obejmuje :

• przemieszczenie w strefie montazowej,

• zlozenie na miejscu montazu wg projektu,

• wyznaczenie  miejsca  zainstalowania,  trasowanie  linii  przebiegu  instalacji  i  miejsc
montazu osprzetu,

• roboty  przygotowawcze  o  charakterze  ogólnobudowlanym  jak:  kucie  bruzd  w
podlozu,  przekucia  scian i  stropów,  osadzenie  przepustów,  zdejmowanie  przykryc
kanalów instalacyjnych,  wykonanie  slepych  otworów poprzez  podkucie  we  wnece
albo  kucie  reczne  lub  mechaniczne,  wiercenie  mechaniczne  otworów w  sufitach,
scianach lub podlozach,

• osadzenie  kolków  osadczych  plastikowych  oraz  dybli,  srub  kotwiacych  lub
wsporników, konsoli, wieszaków wraz z zabetonowaniem,

• montaz na gotowym podlozu elementów osprzetu instalacyjnego do montazu kabli i
przewodów,

• luki  z  rur  sztywnych  nalezy  wykonywac  przy  uzyciu  gotowych  kolanek  lub  przez
wyginanie rur w trakcie ich ukladania. Przy ksztaltowaniu luku splaszczenie rury nie
moze byc wieksze niz  15% wewnetrznej  srednicy rury.  Najmniejsze dopuszczalne
promienie  luku  określa  producent.  Łączenie  rur  nalezy  wykonac  za  pomoca
przewidzianych do tego celu zlaczek (lub przez kielichowanie),

• puszki  powinny  byc  osadzone  na  takiej  glebokosci,  aby  ich  górna  (zewnetrzna)
krawedz  po  otynkowaniu  sciany  byla  zrównana  (zlicowana)  z  tynkiem,  przed
zainstalowaniem nalezy w puszce wyciac wymagana liczbe otworów dostosowanych
do srednicy wprowadzanych rur, koniec rury powinien wchodzic do srodka puszki na
glebokosc do 5 mm,

• wciaganie do rur instalacyjnych i kanalów zakrytych drutu stalowego o srednicy 1,0
do 1,2 mm dla ulatwienia wciagania kabli i przewodów wg dokumentacji projektowej i
specyfikacji  technicznej,  ukladanie  (montaz)  kabli  i  przewodów  zgodne  z  ich
wyszczególnieniem  i  charakterystyka  podana  w  dokumentacji  projektowej  i
specyfikacji  technicznej.  W  przypadku  latwosci  wciagania  kabli  i  przewodów,
wciaganie drutu prowadzacego, stalowego nie jest konieczne. Przewody musza byc
ulozone swobodnie i nie moga byc narazone na naciagi i dodatkowe naprezenia,

• oznakowanie  zgodne  wytycznymi  z  dokumentacji  projektowej  i  specyfikacji
technicznej lub normami (PN-EN 60446:2004 Zasady podstawowe i bezpieczenstwa
przy  wspóldzialaniu  czlowieka  z  maszyna,  oznaczanie  i  identyfikacja.  Oznaczenia
identyfikacyjne  przewodów  barwami  albo  cyframi,  w  przypadku  braku  takich
wytycznych),

• roboty  o  charakterze  ogólnobudowlanym  po  montazu  kabli  i  przewodów  jak:
zaprawianie bruzd, naprawa scian i stropów po przekuciach i osadzeniu przepustów,
montaz przykryc kanalów instalacyjnych,

• przeprowadzenie  prób  i  badan  zgodnie  z  PN-IEC  60364-6-61:2000  oraz  PN-E-
04700:1998/Az1:2000.

5.2. Montaż osprzętu, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej

Należy  montować  w  końcowej  fazie  robót,  aby  uniknac  niepotrzebnych  zniszczen  i
zabrudzen.  Oprawy  do  stropu  montowac  wkretami  zabezpieczonymi  antykorozyjnie  na
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kolkach  rozporowych  plastikowych.  Ta  sama  uwaga  dotyczy  sprzetu  instalacyjnego,
urzadzen i odbiorników energii elektrycznej montowanego na scianach.

Przed  zamocowaniem  osprzętu  należy  sprawdzic  jego  działanie  oraz  prawidlowość
połączeń.

Należy  zapewnić  równomierne  obciążenie  faz  linii  zasilajacych  przez  odpowiednie
przyłączanie odbiorów 1-fazowych.

Mocowanie  puszek  w  scianach  i  gniazd  wtykowych  w  puszkach  powinno  zapewniac
niezbedna wytrzymalosc na wyciaganie wtyczki i gniazda.

Gniazda wtykowe i wylaczniki nalezy instalowac w sposób nie kolidujacy z wyposazeniem
pomieszczenia.

Gniazda wtykowe ze stykiem ochronnym nalezy instalowac w takim polozeniu, aby styk ten
wystepowal u góry.

Przewody  do  gniazd  wtykowych  2-biegunowych  nalezy  podlaczac  w  taki  sposób,  aby
przewód fazowy dochodzil do lewego bieguna, a przewód neutralny do prawego bieguna.

Przewód ochronny  bedacy  zyla  przewodu wielozylowego powinien  miec  izolacje  bedaca
kombinacja barwy zielonej i zóltej.

Typy osprzętu, trasy przewodów oraz sposób ich prowadzenia wykonac zgodnie z projektem
instalacji i schematami.

Dla uziemienia urzadzen i przewodów, na których nie wystepuje trwale potencjal elektryczny,
nalezy wykonac instalacje polaczen wyrównawczych. Instalacja ta sklada sie z polaczenia
wyrównawczego: glównego (glówna szyna wyrównawcza), miejscowego (dodatkowego – dla
czesci  przewodzacych,  jednoczesnie  dostepnych)  i  nieuziemionego.  Elementem
wyrównujacym potencjaly jest przewód wyrównawczy.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.

6.1. Zakres badań.

Szczegółowy wykaz oraz zakres pomontażowych badań kabli i przewodów zawarty jest w
PN-IEC 60364-6-61:2000 i PN-E-04700:1998/Az1:2000.

Ponadto należy wykonać sprawdzenia  odbiorcze składajace sie z oględzin częściowych i
końcowych polegajacych na kontroli :

• zgodnosci dokumentacji powykonawczej z projektem i ze stanem faktycznym,

• zgodnosci polaczen z podanymi w dokumentacji powykonawczej,

• stanu kanalów i listew kablowych, kabli i przewodów, osprzetu instalacyjnego do kabli
i   przewodów,  stanu  i  kompletnosci  dokumentacji  dotyczacej  zastosowanych
materialów,

• sprawdzenie ciaglosci wszelkich przewodów wystepujacych w danej instalacji,

• poprawnosci wykonania i zabezpieczenia polaczen srubowych instalacji elektrycznej
potwierdzonych protokolem przez wykonawce montazu,

• poprawnosci  wykonania  montazu  sprzetu  instalacyjnego,  urzadzen  i  odbiorników
energii elektrycznej,

• poprawnosci zamontowania i dokonanej kompletacji opraw oswietleniowych,

• pomiarach rezystancji izolacji.

Rezystancja izolacji  obwodów nie powinna byc mniejsza niz 50 MΩ.  Rezystancja izolacji
poszczególnych  obwodów  wraz  z  urzadzeniami  nie  powinna  byc  mniejsza  niz  20  MΩ.
Pomiaru nalezy dokonac miernikiem rezystancji instalacji o napieciu 1 kV.
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Po wykonaniu ogledzin nalezy sporzadzic protokóly z przeprowadzonych badan zgodnie z
wymogami zawartymi w normie PN-IEC 60364-6-61:2000.

6.2. Certyfikaty i deklaracje.

Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te wyroby i materiały, które:

i/ posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność
z  kryteriami  technicznymi  określonymi  na  podstawie  Polskich  Norm,  aprobat
technicznych  oraz  właściwych  przepisów i  informacji  o  ich  istnieniu  zgodnie  z
rozporządzeniem MSWiA z 1998 r. (Dz. U. 99/98),

ii/ posiadają deklaracje zgodności lub certyfikat zgodności z:

iii/ Polska Norma lub

iv/ aprobata techniczna, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej
Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt. 1 i które spełniają wymogi
SST.

v/ znajduję się w wykazie wyrobów, o którym mowa w rozporządzeniu MSWiA z 1998
r. (Dz. U. 98/99).

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda ich
partia  dostarczona  do  robót  będzie  posiadać  te  dokumenty,  określające  w  sposób
jednoznaczny jej cechy.

Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone.

7. OBMIAR ROBÓT.

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót.

Obmiar  robót  będzie  określać  faktyczny  zakres  wykonywanych  robót,  zgodnie  z
dokumentacją projektową i ST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.

Obmiaru  robót  dokonuje  Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru  o
zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem.

Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów.

Jakikolwiek  błąd  lub  przeoczenie  (opuszczenie)  w  ilości  robót  podanych  w  kosztorysie
ofertowym  lub  gdzie  indziej  w  specyfikacjach  technicznych  nie  zwalnia  Wykonawcy  od
obowiązku  ukonczenia  wszystkich  robót.  Błędne  dane  zostaną  poprawione  wg  ustaleń
Inspektora nadzoru na piśmie. Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością
wymagańą  do  celu  miesięcznej  płatności  na  rzecz  Wykonawcy  lub  w  innym  czasie
określonym w umowie.

7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów.

Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach technicznych i lub
w katalogach nakładów roboczych.

Jednostki obmiaru powinny zgodne z jednostkami określonymi w dokumentacji projektowej i
kosztorysowej przedmiarze robót.

7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy.

Wszystkie  urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy,  stosowany  w  czasie  obmiaru  robót  będą
zaakceptowane przez Inspektora nadzoru.

Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te
lub sprzęt wymagają badań atestujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa

ST - Sąd Rejonowy w Mikołowie - remont ogrodzenia przy budynku nr 4,
kontrola dostępu, remont bram

Mikołów, dnia 11.03.2025 Strona 11 z 15



SPECYFIKACJA TECHNICZNA LECHPROJEKT

legalizacji.

Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w
całym okresie trwania robót.

8. ODBIÓR ROBÓT.

8.1. Rodzaje odbiorów robót.

W  zależności  od  ustaleń  odpowiednich  specyfikacji  technicznych,  roboty  podlegają
następującym odbiorom:

a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,

b) odbiorowi przewodów kominowych, instalacji i urządzeń technicznych,

c) odbiorowi częściowemu,

d) odbiorowi ostatecznemu (końcowemu),

e) odbiorowi po upływie okresu rekojmi

f) odbiorowi pogwarancyjnemu po upływie okresu gwarancji.

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu.

Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  polega  na  finalnej  ocenie  jakości
wykonywanych  robót  oraz  ilości  tych  robót,  które  w  dalszym  procesie  realizacji  ulegna
zakryciu.

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umozliwiajacym
wykonanie  ewentualnych  korekt  i  poprawek  bez  hamowania  ogólnego  postępu  robót.
Odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru.

Jakość  i  ilość  robót  ulegających  zakryciu  ocenia  Inspektor  nadzoru  na  podstawie
dokumentów  zawierajacych  komplet  wyników  badań  laboratoryjnych  i  w  oparciu  o
przeprowadzone  pomiary,  w  konfrontacji  z  dokumentacją  projektową,  ST  i  uprzednimi
ustaleniami.

8.3. Odbiór częściowy / międzyoperacyjny.

Odbiór  częściowy  polega  na  ocenie  ilości  i  jakości  wykonanych  części  robót.  Odbioru
częściowego robót dokonuje się dla zakresu robót określonego w dokumentach umownych
wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru.

Odbiór  miedzyoperacyjny  przeprowadzany  jest  po  zakonczeniu  danego  etapu  robót
majacych wplyw na wykonanie dalszych prac. Odbiorowi takiemu podlegają m.in.:

• przygotowanie  podloza  do  montazu  kabli  i  przewodów,  laczników,  gniazd,  opraw
oswietleniowych, urzadzen i odbiorników energii elektrycznej oraz innego osprzetu,

• instalacja, której pelne wykonanie uwarunkowane jest wykonaniem robót przez inne
branze lub odwrotnie, gdy prace innych branz wymagaja zakonczenia robót instalacji
elektrycznej np. zasilanie pomp.

8.4. Odbiór ostateczny (końcowy).

8.4.1. Zasady odbioru ostatecznego robót.

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu
do zakresu (ilości) oraz jakości.

Calkowite zakonczenie robót oraz gotowosc do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona
przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy.
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Badania  pomontazowe  jako  techniczne  sprawdzenie  jakosci  wykonanych  robót  nalezy
przeprowadzic  po  zakonczeniu  robót  elektrycznych  przed  przekazaniem  uzytkownikowi
urzadzen zasilajacych.

Zakres odbioru obejmuje sprawdzenie :

• dla napiec do 1 kV pomiar rezystancji izolacji instalacji,

• dla  napiec  powyzej  1  kV  pomiar  rezystancji  izolacji  instalacji  oraz  sprawdzenie
oznaczenia kabla, ciaglosci zyl i zgodnosci faz, próba napieciowa kabla.

Badania napieciem probierczym wykonuje sie tylko jeden raz.

Parametry badan oraz sposób przeprowadzenia badan sa okreslone w normach PN-IEC
60364-6-61:2000 i PN-E-04700:1998/Az1:2000.

Wyniki badan trzeba zamiescic w protokole odbioru koncowego.

W przypadku stwierdzenia przez komisje, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych
asortymentach  nieznacznie  odbiega  od  wymaganej  dokumentacją  projektową  i  ST  z
uwzglednieniem tolerancji  i  nie  ma wiekszego  wpływu na  cechy  eksploatacyjne  obiektu,
komisja  oceni  pomniejszona  wartosc  wykonywanych  robót  w  stosunku  do  wymagań
przyjętych w dokumentach umowy.

8.5. Odbiór pogwarancyjny po upływie okresu rękojmi i gwarancji.

Odbiór pogwarancyjny po upływie okresu rekojmi i gwarancji polega na ocenie wykonanych
robót związanych z usunieciem wad, które ujawnia się w okresie rekojmi i gwarancji.

Odbiór po upływie okresu rekojmi i gwarancji pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie
oceny  wizualnej  obiektu  z  uwzglednieniem  zasad  opisanych  w  punkcie  8.4.  „Odbiór
ostateczny robót(koncowy) robót”.

9. PRZEPISY ZWIĄZANE.

9.1. Normy.

● PN-IEC  60364-1:2000  -  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Zakres,
przedmiot i wymagania podstawowe.

● PN-IEC 60364-4-41:2000 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla
zapewnienia bezpieczenstwa. Ochrona przeciwporazeniowa.

● PN-IEC 60364-4-42:1999 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla
zapewnienia bezpieczenstwa. Ochrona przed skutkami oddzialywania cieplnego.

● PN-IEC 60364-4-43:1999 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla
zapewnienia bezpieczenstwa. Ochrona przed pradem przetezeniowym.

● PN-IEC 60364-4-47:2001 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla
zapewnienia  bezpieczenstwa.  Stosowanie  srodków  ochrony  dla  zapewnienia
bezpieczenstwa.  Postanowienia  ogólne.  Srodki  ochrony  przed  porazeniem  pradem
elektrycznym.

● PN-IEC 60364-5-51:2000  -  Instalacje  elektryczne w obiektach  budowlanych.  Dobór  i
montaz wyposazenia elektrycznego. Postanowienia ogólne.

● PN-IEC 60364-5-52:2002  -  Instalacje  elektryczne w obiektach  budowlanych.  Dobór  i
montaz wyposazenia elektrycznego. Oprzewodowanie.

● PN-IEC 60364-5-523:2001 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i
montaz wyposazenia elektrycznego. Obciazalnosc pradowa dlugotrwala przewodów.

● PN-IEC 60364-5-53:2000  -  Instalacje  elektryczne w obiektach  budowlanych.  Dobór  i
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montaz wyposazenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza.

● PN-IEC 60364-5-54:1999  -  Instalacje  elektryczne w obiektach  budowlanych.  Dobór  i
montaz wyposazenia elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne.

● PN-IEC 60364-5-56:1999  -  Instalacje  elektryczne w obiektach  budowlanych.  Dobór  i
montaz wyposazenia elektrycznego. Instalacje bezpieczenstwa.

● PN-IEC  60364-6-61:2000  -  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.
Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze.

● PN-EN 50146:2002 (U) - Wyposazenie do mocowania kabli w instalacji elektrycznych.

● PN-EN  60445:2002  -  Zasady  podstawowe  i  bezpieczenstwa  przy  wspóldzialaniu
czlowieka z maszyna, oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne zacisków
urzadzen i zakonczen zyl przewodów oraz ogólne zasady systemu alfanumerycznego.

● PN-EN  60446-2004  -  Zasady  podstawowe  i  bezpieczenstwa  przy  wspóldzialaniu
czlowieka z maszyna, oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne przewodów
barwami albo cyframi.

● PN-EN 60529-2003 - Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP).

● PN-EN 60664-1:2003  (U)  -  Koordynacja  izolacji  urzadzen  elektrycznych  w  ukladach
niskiego napiecia. Czesc 1: Zasady, wymagania i badania.

● PN-EN 60799:2004 - Sprzet elektroinstalacyjny. Przewody przylaczeniowe i przewody
posredniczace.

● PN-E-93207:1998 - Sprzet elektroinstalacyjny. Odgalezniki instalacyjne i plytki odgalezne
na napiecie do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania i badania.

● PN-E-93207:1998/Az1:1999 - Sprzet elektroinstalacyjny. Odgalezniki instalacyjne i plytki
odgalezne na napiecie do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania i
badania (Zmiana Az1).

● PN-E-93210:1998  -  Sprzet  elektroinstalacyjny.  Automaty  schodowe  na  znamionowe
napiecie robocze 220 V i 230 V i prady znamionowe do 25 A. Wymagania i badania.

9.2. Rozporządzenia.

● Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie systemów
oceny zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE
(Dz. U. Nr 209, poz. 1779).

● Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie określenia
polskich jednostek organizacyjnych upoważnionych do wydawania europejskich aprobat
technicznych, zakresu i formy aprobat oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany
(Dz. U. Nr 209, poz. 1780).

● Rozporządzenie Ministra Pracy i  Polityki  Społecznej  z dnia 26 września 1997 r.  –  w
sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz. 1650).

● Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  6  lutego  2003  r.  –  w  sprawie
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47,
poz. 401).

● Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji
dotyczacej  bezpieczeństwa  i  ochrony  zdrowia  oraz  planu  bezpieczeństwa  i  ochrony
zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126).

● Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  2  września  2004  r.  –  w  sprawie
szczegółowego  zakresu  i  formy  dokumentacji  projektowej,  specyfikacji  technicznych
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-uzytkowego (Dz. U.
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Nr 202, poz. 2072).

● Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów
deklarowania  wyrobów  budowlanych  oraz  sposobu  znakowania  ich  znakiem
budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041).

● Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  27  sierpnia  2004  r.  –  zmieniajace
rozporządzenie w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej
oraz  ogloszenia  zamawiającego  dane  dotyczące  bezpieczeństwa  pracy  i  ochrony
zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042).

9.3. Inne dokumenty i instrukcje.

● Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, (tom I, II, III, IV,
V) Arkady, Warszawa 1989-1990.

● Warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych.  Instytut  Techniki
Budowlanej, Warszawa 2003.

● Warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  ITB  czesc  D:  Roboty
instalacyjne.  Zeszyt  2:  Instalacje  elektryczne  i  piorunochronne  w  budynkach
uzytecznosci publicznej. Warszawa 2004 r.
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